

Glasuri dela sate

Robia economica

Roman, 11 Martie.

Intre multele si urgentele chestiuni primare la orasele din tinuturile alpine, fara indoiala primeaza aceea a romanizarii acestor orase, cari — durere — din 45 ase ani de dominatie romana n-au pierdut abia nimic din aspectul lor strain si neromanesc, stand ca niste insule negre dadonice in mijlocul marii limpezii romanesti din prezenta lor.

pune de capitaluri urase — si incercam dupa metoda hazarda proprie anamnei rase. Si n. doar, ca romanii, in cea mai mare parte descendenți din familii de tirani, pornesc cariera cu ajutorul dat de acești parinți din vanzarea pamantului sau altor averi strămoșesti, pentru a și crea o existență onestă și că ei rămân legați cu trup și suflet de a-cestea tinuturi strămoșesti, in vreme ce concurenții lor — strainii veniți de prin orășele murele ale Galatiei sau Maramureșului — se apasă cu scopul exclusiv de îmbogățire grabnică, prin orice mijloace, speculând fără acrupul stibiciale și neajusurile buului dar săracului nostru popor, ale cărui sentimente naționale și creștinești le necinose și combat sistematic, nuzundu-se a introduce in locul lor iudei și credințe false, disolvante și urmând programul lor internațional, care tintește subjugarea popoarelor prin acapararea bunurilor economice.

Prezentând acestea in aparență o chestiune de prestigiu, in realitate însă este marea chestiune a desrobirii noastre economice. Lupta pentru schimbarea acestei ruinoase și dăunătoare stări — luând in considerare că organizată ce avem de invins — ar fi fără nici o șansă de izbândă dacă nu se va da cu toată energia și cu toate mijloacele de cari dispune națiunea noastră. Adică, zadarnic ar încerca clasa — la primul rând interesată — a comercianților și industriașilor romani abia existenți și tot zadarnic ar rămâne stăruirile, fie ale autorităților, fie ale maseelor populare, dacă s'ar face in mod izolat.

Intellectualii noștri — dar in primul rând preoții și învățătorii, ca unii cari au legături mai directe cu masele populare — ar trebui să și facă o datorie de onoare desțelegând și îndrumând țăranimea să și dea bacii la comerț și meserii, in număr cât de mare.

Poporul trebuie luminaț, că are datoria să sprijine exclusiv întreprinderile românești, pentru că nu e „tot una” să și dai banul trudit la ai tăi ori streinilor, căci ai tăi cheltuesc beneficiul realizat pentru susținerea și sprijinul instituțiilor bisericesti, școlare și culturale românești, sporind astfel însăși averea țării noastre, in vreme ce streinii cheltuesc banul nostru întreținând instituții dușmane a tot ce e românesc, iar rezervele lor in cea mai mare parte trec peste hotare tot in țări dușmane nouă. Ce descobire, să crești cu banul câștigat cu atâta sudoare fiii națiunii tale și averea ei, sau să crești și întărești puil de șarpe din poveste!

Dacă aceste trei forțe vii ale națiunii vor incepe activitatea strâns, unite cu o energie necrutătoare, fără oricari alte organizații de ordin principiar — pe cari le va naște necesitatea in mod organic — in relativ scurt timp, vom vedea luând ființă mărețul act al desrobirii noastre economice și va dispăre durerosul și tristul fapt de a ne simți streini in orășele țării românești dela frontiere, când aceste orășe ar trebui să fie tot atâtea fortărețe vii, nebiruite, locuite de adevărați grăniceri, conști și mândri de misiunea lor de sentinela a marelui neam românesc reînviat.

A. D.

DI Ion Corăscu

Cerând concursul autorităților pentru festivalul artistic ce il va da in 15 Martie in Palatul Cultural, a fost primit cu multă bunăvoință de către dl. general Scărișoanu care a jăvitat ofiterimea din gazoană să ia parte in număr cât mai mare la acest festival.

Congresul avocaților

Comisiunea permanentă a Uniunii avocaților din România, a hotărât ca viitorul congres să se țină la Cernăuți in zilele de 22, 23 și 24 Aprilie 1925.

La congres se vor discuta următoarele chestiuni:

Instituținea cărților fundule, ca studiu comparativ cu expunerea unui proiect de lege, pentru întreg Regatul României.

Execuținea contra Statului, județelor și comunei. „De lege lata și de lege ferenda”.

Situaținea Justiției și legea de organizare judecătorească, raportor dr. Valer Moldovan.

Casa de Credit și Ajutor, asigurarea contra invalidității membrilor Corpului, raportor dr. Aurel Lazăr.

Raport asupra activității Uniunii, de d. V. Toancescu.

DI P. Misir va ține o conferință despre chestiunea Basarabiei.

Cloacina din stația Ocna-Sibiului

Direcținea generală cfr. a primit o telegramă prin care se anunță că o cloacina s'a produs in stația Ocna-Sibiului.

Trenul școlar 240, sosit eri la ora regulamentară, 7 seara, in gară a fost manevrat de o locomotivă, care apoi a fost desprinsă și trebuia atașată la celălalt capăt al trenului.

Mecanicul Bianca Coman, a intrat însc cu locomotiva peste vagoanele trenului școlar.

Temponarea a fost extrem de violentă. Trenul școlar era format din două vagoane pline de călători. Unul din vagoane a fost spart, provocându-i-se defecțiuni mari la partea frontală.

Sunt 15 rânji ușor. Parte au fost transportați pentru îngrijiri la Sibiu, iar parte la casele lor.

Tenderul mașinei a fost avariat.

Mare Festival artistic

Duminecă 15 Martie va avea loc in sala Palatului Cultural un festival artistic dat de Ion Corăscu, cu concursul artiștilor P. Ionescu, Margareta Corăscu, M. Ionescu etc.

Program mixt din opere italiene, Doine, cântări românești de pretutindeni și teatru. Bilete de vânzare la Librăria Diecezană.

In vederea construirii fabricii de aeroplane dela Făgăraș

Eri, cu trenul de 10 de dimineață au sosit in localitate d-nii miniștrii. Mărdărescu, Tancred Constantinescu și general Lupescu. Înălții oaspeții s'au oprit la Șerăia, ca să aleagă terenul pentru construirea fabricii de aeroplane. La orele 12 a avut loc un dejun la prefectură. D. ministru Tancred Constantinescu a primit o delegație de meseriași, cari s'au lămurat un memoriu, relativ la unelele rămase din timpul războiului.

Cu trenul de 3, oaspeții au plecat apoi spre Sibiu.

Noul ministru de externe al Ungariei

Budapsta, 11 in locul ministrului de externe ungar Szitovsky, care a demisionat, va fi numit d. Rubido Zichy, actualul ministru al Ungariei la Londra și fost ministru la București.

D. Szitovsky a fost chemat in postul de director general al Băncii generale ungare de credit.

O dramă feroasă la Bratislava

Bratislava. — Comerciantul Ion Valchy I., etate de 29 ani și-a împușcat mireasa in noaptea nunții. Mireasa lui numită Rozalia era de o frumusețe rară și se căsătorise cu Valchy numai ca să asculte pe parinții ei. Rozalia când a văzut pe soțul ei că ia revolverul, a strigat după ajutor, dar a fost prea târziu căci atunci când mama criminalului intra in camera lor, nefericita victimă era in agonie.

Criminalul nu s'a mulțumit să și omoare numai mireasa, el a tras un foc și asupra mamei sale care tocmai voia să dea primele îngrijiri muribunde.

Drama s'a petrecut acasă la glure pe la orele 5 dimineața, in ziua de 10 Martie.

Tânărul mireasă după două ore de chinuri, a succumbat. Mama criminalului care este grav ranită in partea stângă a pieptului a fost internată in spitalul orășeneș.

Valchy care a fost imediat arestat a declarat autorităților că din cauza geloziei a comis odioasa faptă, căci el iubea prea mult pe Rozalia, iar ea de când ea cunoaștea-o niciodată nu l-a arătat nici cea mai amenințată atenție.

Astfel cu o seară înainte de nunță a fost surprins de el uitându-se la niște fotografii, și mireasa n'a vrut să i-le arate.

„Din acel moment, a declarat Ion Valchy am conceput acest plan și n'am așteptat decât momentul ca Rozalia să fie singură cu mine.

Pe mamă mea am împușcat-o numai că a vrut să dea ajutor aceleia pe care o condamnăsem la moarte!”

„Megalomania” Ungariei

„Berliner Tageblatt” se ocupă, intr'un articol intitulat „Megalomania” de bugetul exagerat al Ungriei, și aduce in favoarea firmărilor sale critice aduse de un deputat guvernamental ungar in timpul dezbaterilor asupra bugetului. Acest deputat pentru a învedera cele susținute de dănsul a comparat bugetul Ungariei cu bugetul Franței constatând prin altele că: in ministerul de externe francez se intrabuinează 340 funcționari iar la cel ungar, 300; in ministerul de interne francez sunt 260 de funcționari iar la cel ungar 371; la ministerul de război francez 1125 iar la cel ungar 1062 funcționari.

Comparând și alte ministere și capitele de buget corespondente d-putatul Tibor Farkas, a scos in evidență exagerarea aparatului funcționăresc al Ungariei și a încheiat discursul cu cuvintele:

„Această megalomanie nu are nevoie de nici un comentariu.”

Convenția de extrădare româno-bulgară

Intre România și Bulgaria s'a încheiat, la 19 Aprilie 1924, o convenție de extrădare. Convenția a fost aprobată prin lege la 24 Iunie acelaș an — și s'a publicat in „Monitorul Oficial” din 11 Martie 1925.

In esență convenția obligă pe fiecare parte să extrădeze la cerere pe indivizii urmăriți sau condamnați de autoritățile judiciare ale celeia din părțile contractante și cari se vor afla pe teritoriul celeilalte părți.

Atentat cu bombe la Varna

RUSCIUK, 10. — Eri noapte doi indivizi rămași necunoscuți au aruncat două bombe asupra casei avocatului Alex. Ivanof din Varna.

Din cauza puternicei explozii, s'a dărâmat o parte din casă. Avocatul a scăpat cu viață. El este avocatul comunistilor, al căror proces se judecă azi la Varna.

Convoi de automobiliști atacați de bandiți persani

ROMA, 10. — Un convoi de automobiliști au fost atacați de bandiți între Bagdat și Damask la vreo 200 km. de frontiera Ciliciei. Vice consulul francez la Bagdat a fost rănit. Un singur automobil a putut fugi.

Parlamentul

Senatul

Ședința dela 11 Martie 1925

La orele 3 și jum. M. Ferechide prezedinte, deschide ședința.

Pe banca ministerială d-nii: I. I. C. Brătianu, dr. C. Angelescu, G. Tătărescu, N. D. Chirulescu, N. Lepedatu, general Artur Văitoianu, N. Săveanu.

D. BALASS ERNO, face o comunicare d-lui miștrul al comunițiilor.

D. dr. C. ANGELESCU, ministru inștrucțiunii, a depus proiectul pentru modificarea legii Casei de economie a Corpului diactic.

Chestiunea cadavrelor

D. Prof. dr. TOMA IONESCU, a depus următorul proiect de lege din inițiativa parlamentară:

lata expunerea de motive:

Subsemnații, având in vedere dificultățile cari s'au născut in toate centrele noastre universitare in studiul medicinei, din cauza lipsei de cadavre, pentru a face să înceteze aceste dificultăți, preum și neînțelegerile între studenți aparținând diferitelor culturi pe chestiunea cadavrelor, am decis să propunem Onor. Senat, din inițiativa parlamentară, următorul proiect de lege. Sperăm că grație acestei modificări a legilor existente, numărul cadavrelor pentru disecție se va înmulți și această cauză de discordie in Universitățile noastre va dispăre:

Art. 1. — Ministerul sănătății publice, Efortile spitalicești din țară și institutetele medico-legale, sunt îndatorate a pune la dispoziția facultăților de medicină, in interesul superior al învățământului, toate cadavrele bolnavilor decedați in spitale sau găsite pe calea publică, oricare ar fi naționalitatea și religiunea lor, cari nu sunt reclamate, in termen de 3 zile dela deces de către rude, până la al 4-lea grad inclusiv.

Dovada rulenței se va face după prevederile regulamentului care se va înlocui de ministerul sănătății publice, îndată după promulgarea legii.

Art. 2. — Toate dispozițiile contrare acestei legi sunt abrogate.

Reforma administrativă

Intrându-se in ordinea de zi, d. Polony vorbește in chestiunea reformei administrative.

D. I. I. C. BRATIANU, prezedintele Consiliului, răspunde reprezentantului sus: Istoria este bogată in învățături. Cunoșc nu numai istoria neamului meu, dar și istoria generală și am studiat cu adevărat pasiune pe a vecinilor, cu cari presimțeam că vom fi chemați a vieții împreună. Cunoșc poporul ășș.

O nouă descoperire arheologică in Egipt

Din Cairo se anunță, că lângă piramide, s'a făcut o descoperire senzațională, care rivalizează cu descoperirea mormântului lui Tutankamon.

S'a găsit mormântul unui rege egiptean din dinastia a IV-a, predecesor lui Cheops. Numero se obiecte de o vâloare extraordinară pentru știință și de o frumusețe uimitoare au fost scoase la lumina zilei.

x Ebrietate istorie romantică in 6 acte in Apollo la 11, 12, 13, 14 Martie.

un tânăr bogat vrând să trăiască muziceii părăsește casa părinților de unde num i nefericirile și amorul unei fete îl scot. Că sărit cu idealul său se întorce la părinți undre trece peste noi suferinți, din cari scapă convingându-se că soția il iubeste și in absența sa Acum împacat cu părinții trăiește fericit cu soția sa.

x Intrigă și amor Drama splendidă a lui Schiller care cate plină de scene emotionante in 6 acte.

A est film este filmul iubirei, care infruntând toate piedicile ajunge triumfătoare.

Rulează in Cinema Urania la 11, 12 și 13 Februarie Reprezentațiile incep 4 și jumătate 6, 7 și jumătate și 9.

Bibliografie

A aparut in editura: „CARTEA ROMANEASCA”:

Cunoștințe folositoare, (Seria B) No. 37 Bucătăria sănencei (Măncări fără carne) de Maria Colonel Dobrescu. Inspectoroa școllelor de menaj. — Prețul 3 lei.

Pagini Alese, No. 166: „Popa Dahu”, de I. Creangă. — Prețul 3 lei.

Pagini Alese, No. 167: Cum a căpdat Sarcinile vie, de Victor Crășescu (St. Basarabeanu). Prețul 3 lei.

Opere complete, vol. I, de I. Al. Odobescu. Prețul 60 lei.

In Lumea Dreptăței: Schițe și Nuvele, de I. Al. Brătescu-Voincești. Prețul 50 lei.

Colecția Tabico: Păvălile, Isprăvi minunate din viața animalelor de M. I. Tabico, Ed. II, cartonată. Prețul 20 lei.

De vânzare la principalele librării din țară.

INFORMAȚIUNI

Administrative

Rugăm in mod deosebit pe toți abonatii noștri, fie din localitate, fie din provincie, sa ne incunoștințeze imediat când văd o neregularitate in rîvnița primirii regulate a ziarului nostru.

— Onorarii noștri abonaați cari sunt rezistanță cu piata abonamentelor ant rugați respectuos să binevoiască și aduce conturile in ordine.

Vremea

Situația atmosferică in Europa, orele 8 dimineața. Depresiunea care in ajun se afla in Finlanda s'a deplasat spre sud, ocupând România. Temperaturile au scăzut in cea mai mare parte afară de sud estul continentului unde au crescut și variau azi inze 12 gr. la Malta și minus 25 gr. in Scandinavia.

Precipitații au căzut in cea mai mare parte.

In România. — Eri timpul in partea de sud și sud est a țării s'a menționat cu cea mai mult senin, cald și cu vânturi polare din regiunea sudvestică. In partea de nord, in Bucovina, cerul a fost tot timpul acoperit și precipitații abundente sub formă de ploaie și zăpadă au căzut, asigurându-se la Cernăuți până la 52 mm apă.

Azi de dimineață in cea mai mare parte cerul era noros, in west prin Banat și nord extrem in Bucovina continua să ningă (apoi și), iar vântul sufla potrivit din direcții diferite.

Presiunea în scădere variază între 750 mm. la Cluj și 755 mm. la Tg. Jiu iar temperatura de așemini în scădere variază inze 1 gr. la Cernăuți și 11 gr. la R. Sărat. In maximele au atins valori între 15 20 gr., afară de regiunea muntoasă și nordul extrem unde a nins (9-15 gr.). Minimele in timpul nopții au scăzut până la minus 2 gr. la Ghiorghiești și numai 6 gr. pe litoralul Mării.

Aviatori români in Cehoslovacia

Praga, 10. — Administrația armatei române a trimis un ofiter aviator spre a face o viză de șase luni studii in Cehoslovacia unde se afla deja — in acelaș scop — o delegație de ofițeri jugoslavi.

Despărțământul Arad al „Aștrei”

DI. Prof. univ. N. Drăgan, delegatul școl. »Estenținea Universitară» din Cluj, va ține in »Palatul Cultural» Duminecă la 15 Martie ora 18 o conferință despre »Lamba și istorie».

Bilete de intrare: 10, 5 și pentru elevi 2 lei la casă.

Din județ

Incendii.

In noaptea de 9 Martie a. c. a luat foc un cotlet al locuit. Refican Sandor din comuna Pecica Mag., unde au ars 23 porci. Cotețul se afla la sălaș, departe de com. Pecica Magh. de 7 km. Paguba e 30 mii L.

In ziua de 10 Martie a luat foc una sură de pae a locuitor. Ursuț Andrei din comuna Peteg, care sură se afla la sălașurile com. Pecica Magh. Paguba 10 mii lei.

Nenorocire.

In ziua de 9 Martie a. c. băiatul Tenche Ioan in etate de 14 ani din comuna Șepreus, voind să ascuță cloacele de moșră a fost apucat de oșia morii, care i-a zdrobit capul și mâinile. După chinuri grozave a încetat din viață.

Copil abandonat.

In ziua de 10 Martie a. c. s'a găsit pe malul Crisului cadavru unui copil de gen masculin de 5-6 luni. — Cazurile se cercetează.

Comunicații feroviare directe între România și Cehoslovacia

Praga, 10. — După ziarul »Tribuna» se vor deschide aștăzi convorbiri la ministerul căilor ferate cehoslovace, cu privire la comunicațiile feroviare directe între România și Cehoslovacia. La aceste convorbiri vor lua parte și reprezentanții polonezi, austriaci și ungari.

Impușcarea unui publicist vienez

VIENA, 10. — Scritorul vienez Bettauer, a fost atacat de un student naționalist in redacția revistei sale. Studentul a tras cinci focuri de revolver asupra lui Bettauer, rănindu-l grav. Atentatorul a fost arestat.

Economice.

Ministerul agriculturii distribuie sămânță de bumbac

Se face cunoscut următoarele celor cari se interesează de cultura bumbacului:

Ministerul agriculturii, potrivit programului său de lucru de a ameliora pe deoparte varietăților noastre de plante agricole, iar pe de altă parte de a introduce în cultură și acclimatiza plante noi, printre altele, a experimentat în ultimii ani și cultura bumbacului pe la fermele sale.

Dorind a experimenta și cultura bumbacului la noi în țară, ministerul prin personalul său de specialitate a întreprins cercetări asupra celor mai bune varietăți de bumbac în Egipt și în ținuturile de sud ale peninsulei balcanice.

În urma acestor cercetări ministerul a adus din Egipt și din Macedonia 7000 kgr., sămânță de bumbac din varietățile Sakellarides, Pihon și Ashmuni.

Varietatea Sakellarides are vegetația cea mai lungă și dă fibra cea mătoasă, mai rezistentă și mai lungă. Este bumbacul cel mai cerut pe piață. Ministerul recomandă această varietate cultivatorilor din Dobrogea și mai ales cultivatorilor cari pot să cultive bumbacul prin irigație.

Varietatea Pihon are perioadă de vegetație mijlocie și se recomandă cultivatorilor din câmpia dunăreană a Munteniei.

Varietatea Ashmuni este cea mai timpurie și se recomandă cultivatorilor din șesul Olteniei și Banatului.

Varietatea Balcanică se recomandă pentru Sudul Dobrogei și Cadrilater.

Ministerul agriculturii, aduce la cunoștința cultivatorilor că se poate distribui imediat, la cerere, sămânță de bumbac din varietățile descrise mai sus, pe prețul de cost adică lei 35 kgr., predată în pachete de minimum un kgr. etichetate și sigilate.

Instrucțiuni pentru cultivare

Pentru lămurirea cultivatorilor, ministerul distribuie odată cu sămânța și instrucțiuni relative la această cultură. Cu un kgr., de sămânță se pot semăna circa 500 m. p. Semăntul se face direct în pământ, în rânduri, la depărtare de 80 cm., iar sămânța se

seamnă pe rând în mod continuu, la 5-6 cm. distanță, rămânând ca mai târziu când plantele au 3-5 frunze, să se facă răritul la 35 cm., între plante.

Bumbacul se mai poate semăna și în cuiburi la distanță de 45 cm. pe rând și la 80 cm. distanță între rânduri.

Dacă bumbacul va reuși la noi ca o cultură agricolă în anumite regiuni atunci el trebuie să reușească numai semănat în rânduri sau cuiburi direct în pământ iar nu în răsadnițe.

Bumbacul, ca o cultură agricolă, nu se cultivă în răsadnițe în nici o parte din lume în loc de cultura în răsadnițe ministerul sfătuiește ca bumbacul să se irigeze de cel puțin 3 ori în cursul perioadei sale de vegetație.

Cultura inului și a cânepii

Cu această ocazie ministerul reamintește cultivatorilor că inul și cânepa sunt cu mult superioare bumbacului atât din punct de vedere al rentabilității cât și din punct de vedere al fibrelor ce produc. Inul și cânepa cari reușesc atât de bine în țară la noi, trebuie să aibă preferință.

Ministerul face din nou un apel călduros pe lângă cultivatori să dea și mai departe importanța cuvenită acestor două plante textile, atât de înrădăcinate în viața noastră economică.

Prețul pâinei și al făinii la Oradea-Mare

ORADEA MARE, 10. - Comitetul de control al făinei aflând că morarii macină grâu din rezervele ce le-au cumpărat pe prețuri de învoială, a fixat prețul pâinei integrale la 13 lei kgr. iar al făinii la 14 lei pentru timpul cât va mai exista făină din vechul stoc, s'a permis fabricarea franzelilor și a cornurilor.

Exportul vinurilor din Ungaria în anul 1912

După o veche statistică ce ne-a căzut în mână, aflăm că în anul 1912, exportul vinurilor în butoaie și în sticle din Ungaria a atins suma de 1.500.000 Hectolitru, (15 milioane Decalitri), reprezentând atunci o valoare de 70.000.000 Koroane aur: (2/3

miliarde lei astăzi); în 1909 exportul a fost de 1.250.000 Hectolitri, reprezentând o valoare de 35.000.000 Koroane aur; în 1910 de 1.000.000 Hectolitri, reprezentând 37.000.000 Koroane aur și în 1911 de 1.407.000 Hectolitri, reprezentând o valoare de 57.100.000 Kor. aur.

Principalele dețușuri pentru exportul vinurilor Ungurești erau: Austria, Germania, Rusia, Elveția și Statele Unite.

Am dat publicității această statistică sumară, pentru a se ști că vinurile din podgoriile Ardealului și Banatului făceau marea majoritate în cifre înscrise mai sus.

După atâția ani de întrerupere a legăturilor comerciale cu cumpărătorii de vinuri din statele enunțate aci, se cer măsuri serioase și cercetări la fața locului pentru a se ști până unde, timpul și infiltrația altor vinuri au distrus legăturile Ardealului și Banatului cu acele țări cumpărătoare din trecutul apropiat.

Astăzi când se trimit în Italia comisiuni costisitoare pentru a se cerceta din punct de vedere științific, cauzele terenurilor italiene; socotim că ar fi timpul suprem să se instituie o comisiune de specialiști din Ministerul Agriculturii cari împreună cu delegații cunosători ai vechilor piețe să cerceteze, la fața locului și în mod precis, ce se poate face pentru câștigarea vechilor dețușuri, încercându-se din partea Guvernului, chiar oare cari presiuni, la încheieri de convențiuni, în favorul vinurilor noastre.

Marea bogăție ce reprezintă viile, nu poate lăsa indiferente Guvernele noastre, chiar dacă am pune ipoteza că podgoriile ar persista în somolența lor bolnăvicioasă. Produse de o valoare comercială enormă, nu se pot lăsa să se deprecieze numai printr'un consum intern fără rost.

Ministrul Agriculturii în fața inerteiei podgorienilor trebuie să zică ca bătrânul Voevod, după vremuri: „Dacă țara nu mă vrea, eu o vreau.“

—oo—

Devizele și valuta.

Rador, 12 Martie.

BURSA:

Zürich	Deschideres:	Inchideres:
Berlin	123.75	12362.50
Amsterdam	208.40	207.40

New-York	519.25	519.25
Londra	2479.—	2478.75
Paris	2672.50	2672.50
Milano	2125.25	2122.50
Praga	1542.50	1545.—
Budapesta	72.—	72.—
Belgrad	835.—	835.—
București	255.—	255.—
Varșovia	99.50	99.50
Viena	7325.—	7325.—

Cursul devizelor București

pe ziua de 12 Martie 1925.

	Cerute	Oterite
Paris	10.60	—
Berlin	—	—
Londra	983.—	—
New-York	205.50	—
Italia	840.—	—
Elveția	39.65	—
Viena	29.—	—
Praga	6.10	—
Budapesta	—	—

Valute:

	Cerute	Oterite
Napoleon	750.—	—
Mărci	48.—	—
Leva	136.—	—
Lire otomane	103.—	—
Sterline	965.—	—
Francezi	10.70	—
Elvețieni	38.50	—
Italieni	8.30	—
Drachme	335.—	—
Dinari	325.—	—
Dolari	203.—	—
Marca poloneză	37.—	—
Coroana austriacă	28.50	—
„ maghiară	27.50	—
„ cehoslovacă	5.95	—

Poșta Redacție

V. I. I. Ciuci: Controlează câte îndreptări și-am făcut. Poate mai recunoști, — citește:

LA MALUL MĂRII

Apa mării urlă greu
De furtună sbuciumată;
Valuri crunte urc mereu
Și coboară totdeauna

Fericit i-acela care
Stă, privind pe malul mării
Cum se naște și cum moare
Valu'n faptul înserării

Sus, pe-arcada urioasă
Licurici cerești se rambie
Și priviri de foc arunca
Peste inima-mi pustie

Vântul aprig sune struna
Inimei îndurerate;
Și 'npletească-se cununa
Visurilor sărimate

La nemărginire gândul
Sboară în clipele acestea
Și fără să vrei, de-arândul
Viața-și spune încet povestea.

Neant, praf și fum sunt toate;
Plăns cu-amar ca luda în iad:
Inimi slabe îndoliate
Ce se sbat și-n urmă cad!

Și totuși — nu merge nici așa. Puter
imaginație se pare că ai avea. Trebuie
tești mult, să te analizezi, să te culti
să muncești concentrat. Vom mai vedea
tele.

Cețiți și răspândiți
Tribuna Nouă

Convocare.

Cassa Agricolă de Păstrare Arad-Cenadană Societate Anonimă își va ține

a XXXV-a

Adunare generală ordinară

în ziua de 21 Martie 1925 la orele 5 d. m. în localul propriu din Arad.

Obiecte:

1. Expunerea raportului direcțiunii a comitetului și a comisiunii de supraveghiere — precum și înaintarea socotelilor finale de pe exercițiul 1924 — stabilirea bilanțului, decidera asupra distribuirii beneficiului, descărcarea direcțiunii și a comisiunii de supraveghiere.

2. Modificarea §-lui No. 7 și 41 din statute.

3. Modificarea statutelor de penziune.

4. Alegerea direcțiunii.

5. Alegerea a 10 membrii în comitet și 1 membru în comitetul de supraveghiere.

6. Eventualele propuneri.

La adunarea generală domniile acționari sunt poștiți cu observarea că în senzul §-lui 52 din statute, numai acei acționari își pot exercita dreptul de votare acțiunile cărora sunt scrise pe numele lor cel puțin de trei luni și sunt depuse împreună cu cupoanele lor până la orele 12 a zilei ce premerge adunării generale la cassa institutului în Arad, sau la filiala din Pecica-Maghiară.

Arad, la 24 Ianuarie 1925.

Direcțiunea Cassei Agricole de Păstrare Arad-Cenadană Societate Anonimă.

Raportul comitetului de supraveghiere a cassei agricole de păstrare Arad-Cenadană societate anonimă, către a trezecisicincina adunare generală ordinară.

ONORATA ADUNARE!

Cu referire la bilanțul din anul de gestiune 1924, a cassei agricole de păstrare Arad-Cenadană soc. anonimă, cu tot respectul raportăm, că în decursul anului am supravegheat mai puțină averii societății, precum și conducerea afacerilor, am examinat mai de multecir contabilitatea acestora și am constatat, că atât mersul afacerilor, precum și contabilitatea s'a efectuat într-o toată conform legilor comerciale și intențiunilor statutare.

Mai departe raportăm, că am examinat cu deamănuntul bilanțul și contul profit și pierdere prezentat de direcțiune, le-am comparat cu cărțile speciale și am constatat, că

rezultatul arătat corespunde într-o toată atît cu starea din 31 Decembrie 1924, cât și jurnalele și cărțile speciale, precum și cu dispozițiunile legilor comerciale.

După acestea consimțim într-o toată cu propunerea direcțiunii și a comitetului prinsă în raportul anual, precum și cu modul de distribuire a beneficiului de Lei 651.000 și acestea propunem să le primească onorata adunare generală.

În fine rugăm onorata adunare generală, ca să dea descărcarea pe anul 1924, direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere.

Dat în Arad, la 23 Februarie 1925.

Comitetul de supraveghiere a cassei agricole de păstrare Arad-Cenadană societate anonimă:

Dániel Endre, m. p.

Dr. Dálnoki Nagy Lajos, m. p.
președinte.

Szathmáry János, m. p.

Cassa Agricolă de Păstrare Arad-Cenadană, Societate Anonimă.

Activa

Cassa:			
In număr	5939051.08		
Disponibil la alte bănci	2504616.63	8413667.69	
Cambii		5993007.10	
Imprumuturi în cont-curent		17326928.40	
Imprumuturi ipotecare		283400.02	
Imprumuturi lombard		42957.50	
Participațiuni la întreprinderi și alte efecte		3357341.—	
Avere imobile:			
Casa sediului institutului	393778.—		
Alte imobile	238493.88	632271.88	
Efecte fundațiunii deced. Nachtnébel Odón		5000.—	
Mobilier		—	
		36084573.58	

Földes Soma, m. p.
director, expert-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Purgly László, m. p.
președinte.

Dr. Baross Lajos, m. p.
Gróf Breda Viktor, m. p.
Heinrich Sándor, m. p.

Kintzig János, m. p.
Koromzay Frigyes, m. p.
Dr. Köpf János, m. p.

Vásárhelyi János, m. p.

Bilanț pe anul 1924

Capital fundamental	3000000.—	
Cap. fund. plătit în anul 1924	3000000.—	
Fonduri de rezervă:		6000000.—
Fond general de rezervă	1277620.50	
Fond de rezervă pt. diferență de curs	72379.50	
Fond de rez. pt. scăd. preț. al imob.	50000.—	1400000.—
Fond de penziune al impiegaților		343374.—
Fundațiunea Heinrich Alexandru		1000000.—
Fundațiunea dec. Nachnébel Odón		5000.—
Depuneri:		
Pe libele de depuneri	20221461.26	
In cont-curent	5572074.18	25793535.—
Depozite		1384799.—
Dividende neplătite		50406.—
Interese încurse prealabil		248026.—
Impozite nesolvite		699180.—
Chirii solvite anticipativ		29301.—
Saldul benefic:		
Transpus din anul trecut	16258.75	
Beneficial din anul 1924	634754.10	6510125.—
		36084573.58

Arad, la 31 Decembrie 1924.

Kneffel Béla, m. p.
procuist-secretar.

Dr. Fetter Elemér, m. p.
primecontabil.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

Dr. Dálnoki Nagy Lajos m. p.
președinte.

Dániel Endre, m. p.
membru în com. de supraveghiere.

Szathmáry János, m. p.
membru în com. de supraveghiere.